

3

Ил. А. Михоіровъ.

КЪ ВОПРОСУ
объ устройствѣ древлевѣдѣнія
ВЪ РОССІИ.

Владимірь губ.
Типографія Губернскаго Правленія.
1908.

4

И. А. Пихоміровъ.

КЪ ВОПРОСУ
объ устройствѣ древлевѣдѣнія
ВЪ РОССІИ.

Владиміръ губ.
Типографія Губернскаго Правленія.
1908.

Печатано по постановленію Владимірской Ученой Архивной Коммисіи
Предсѣдатель *И. Н. Сазоновъ.*

(Отд. оттиски изъ „Трудовъ III областн. археологич. съѣзда“).

Къ вопросу объ устройствѣ древлевѣдѣнія въ Россіи.

Для вѣдѣнія памятниками (всякими) древности и старины Русскаго государства и всѣми дѣлами по этому предмету, не исключая изъ нихъ и всесторонняго изученія указанныхъ памятниковъ, а равно и всего связаннаго съ такимъ изученіемъ, учреждаются центральная—*государственная* и областныя—*губернскія древностейныя* (или археологическія) *управы* (иначе управы или правленія древностями), именуемая, главная—Русскою, а губернскія по названію той губерніи, въ которой находится каждая изъ нихъ, при чемъ слова: „государственная“ и „губернская“, какъ лишніи при упоминаніи названія мѣстности, не употребляются на практикѣ въ титулахъ этихъ учреждений. 14

Государственная древностейная управа является высшимъ учрежденіемъ этого рода въ государствѣ, безъ котораго ни что не можетъ быть предпринято въ области его вѣдѣнія. Предсѣдатель этой управы уравниенъ въ правахъ и объемѣ власти съ министрами.

Губернскія древностейныя управы представляютъ собою то же, что государственная, но не вообще, а лишь по отношенію той губерніи, въ которой такая управа находится. Губернскія древностейныя управы подчинены только государственной; предсѣдатели ихъ являются непремѣнными членами государственной древностейной управы по должности.

Такъ какъ предметъ вѣдѣнія предлагаемаго учрежденія весьма разнообразенъ и многосложенъ и такъ какъ для правильной постановки этого вѣдѣнія требуются обширныя, основательныя и, при томъ, очень различныя спеціальныя знанія (иконопись, стѣнопись, зодчество, могилевѣдѣніе, городищевѣдѣніе, древнеписьменность, бытовѣдѣніе, доисторическія и древнеисторическія географія и этнографія, нумизматика, сфрагистика и т. д. и т. д. съ ихъ подраздѣленіями), то государственная древностейная управа, по самой сущности предмета ея вѣдѣнія и въ силу настоятельнѣйшей необходимости, должна представлять собою общество (коллегію), состоящее изъ различныхъ специалистовъ, взаимно

равноправныхъ и управляемое ихъ общимъ собраніемъ. Подчинять (безусловно) подобное учрежденіе одному лицу нельзя и бесполезно: начальникъ будетъ всегда въ зависимости отъ подчиненныхъ. Излишне говорить о томъ, что государственная древностейная управа должна состояться исключительно изъ людей, близко-стоящихъ къ предметамъ ея вѣдѣнія и, что главное, заинтересованныхъ и преданныхъ этимъ предметамъ непосредственно, безъ всякихъ стороннихъ соображеній. Для обезпеченія подбора въ государственную древностейную управу такихъ именно людей лица, вступающія въ службу управы, не пользуются ни чинами, ни орденами и другими наградами (отъ правительства) никакими, кромѣ ученыхъ и по занимаемой должности, званіями (на прим. иконовѣдъ, письменности и т. п.), льготами и преимуществами, короче,—получаютъ только жалованье и имѣютъ право на пенсію. Сверхъ этого они подчиняются еще закону о предѣльномъ возрастѣ (55, а при особенной крѣпости здоровья и подвижности, 60 лѣтъ).

Государственная древностейная управа состоитъ изъ членовъ: непремѣнныхъ, сотрудниковъ и почетныхъ, избираемыхъ съѣздомъ ученыхъ всей Россіи изъ своей среды на время до предѣльнаго возраста, смерти, неизлечимой или продолжительной (болѣе года) болѣзни, собственного отказа или увольненія отъ должности и другихъ случаевъ выбытія. Первый съѣздъ созывается Академіею Наукъ, послѣдующіе — самою управою. Каждое избраніе производится съѣздомъ и совершается простымъ большинствомъ тайно-подаваемыхъ голосовъ. Какихъ либо пріемовъ, стѣсняющихъ свободу выборовъ по совѣсти, не допускается (не исключая и агитаціи; предварительныя совѣщательныя собранія допускаются).

Непремѣнные члены государственной древностейной управы суть такіе, безъ наличности которыхъ эта управа не можетъ существовать, какъ таковая, т. е. не можетъ ни начать, ни продолжать правильнаго отправленія возложенныхъ на нее обязанностей. По этому непремѣннымъ членомъ государственной древностейной управы можетъ быть только специалистъ по одному изъ крупныхъ отдѣловъ древлевѣдѣнія, признанный большинствомъ ученыхъ за достойнѣйшаго носить это званіе и занимать связанную съ нимъ должность. Непремѣнный членъ получаетъ жалованье такого размѣра, который позволяетъ ему жить безъ стороннихъ заработковъ, ибо непремѣнный членъ государственной древностейной управы не можетъ занимать какую либо иную, кромѣ этой, должность. По оставленіи службы въ управѣ ¹⁾ онъ, если не состоитъ ни на какой службѣ и

¹⁾ Не по собственному желанію и не за проступки.

не получаетъ ни какого иного содержанія (не частнаго), подызается соотвѣтственной пенсіей.

Членъ сотрудникъ гос. древн. управы есть помощникъ непремѣннаго члена, его товарищъ, специалистъ по какой либо отрасли того отдѣла науки, которымъ завѣдуетъ непремѣнный; по каждому крупному отдѣлу, т. е. при каждомъ непремѣнномъ членѣ гос. древ. управы можетъ быть нѣсколько сотрудниковъ, смотря по надобности. Сотрудникъ также, какъ непремѣнный членъ, не можетъ занимать иную должность, но жалованіе получаетъ нѣсколько меньшее, чѣмъ непремѣнный членъ, такъ какъ и работаетъ меньше, и знанія, и отвѣтственности отъ него требуется меньше. Непремѣнные члены губернскихъ древностейныхъ управъ состоятъ (по должности) сотрудниками государственной древностейной управы, но безъ особаго за то вознагражденія, ибо въ данномъ случаѣ они лишь носятъ званіе, но не отправляютъ постоянной должности въ госуд. древн. управѣ.

Почетные члены суть тѣ, которые получили на выборахъ второе и третье (отъ наивысшаго) большинство голосовъ по одному изъ крупныхъ отдѣловъ древлевѣдѣнія. Они не занимаютъ постоянныхъ должностей въ управѣ, жалованья и пенсіи отъ нея не получаютъ, но имѣютъ право участія въ собраніяхъ государственной управы съ рѣшающимъ голосомъ, по назначенію собранія этой управы замѣщаютъ непремѣнныхъ ея членовъ въ ихъ отсутствіе, редактируютъ и рецензируютъ изданія, отправляются въ командировки и исполняютъ другія порученія общаго собранія. За свои работы, (но не за участіе въ собраніяхъ) они получаютъ задѣльную плату,—при замѣщеніи по числу дней замѣщенія въ размѣрѣ жалованья непремѣннаго члена, а при командировкахъ (сроки которыхъ опредѣляются общимъ собраніемъ управы), сверхъ этого, еще прогонныя и суточные деньги; за редактированіе и т. п. работы вознагражденіе выдается почетнымъ членамъ по установленной собраніемъ сдѣльной таксѣ. Изъ почетныхъ же членовъ избираются (а до избранія назначаются управою) завѣдывающіе государственными музеями, архивами, библиотеками, галлереями и др. хранилищами.

Число непремѣнныхъ членовъ и сотрудниковъ, кромѣ минимальнаго, неопредѣленно и можетъ быть собраніемъ увеличиваемо или уменьшаемо въ зависимости отъ надобности.

Каждый непремѣнный членъ вѣдаетъ отдѣлъ своей специальности, докладывая и давая отзывы и заключенія по его дѣламъ въ общихъ собраніяхъ. Въ каждомъ отдѣлѣ или при каждомъ непремѣнномъ членѣ госуд. древност. управы состоитъ канцелярія, находящаяся въ его завѣдываніи и набираемая, по возможности, изъ лицъ съ соотвѣт-

ствующею подготовкою (наприм. чертежниковъ, рисовальщиковъ, раскопщиковъ, фотографовъ и вообще практиковъ) ¹⁾.

Всѣ дѣла рѣшаются общимъ собраніемъ управы, предсѣдатель котораго избирается всякій разъ отдѣльно. ²⁾ Дѣлопроизводство по собраніямъ ведется общей канцеляріей, находящейся въ завѣдываніи дѣлоправителя госуд. древн. управы. Канцеляріи устраиваются на общемъ основаніи, состоятъ на жалованьи, пользуются, если пожелаютъ, правами государственной службы и вѣдаютъ только дѣлопроизводство, не касаясь собраний, за исключеніемъ дѣлоправителя. Послѣдній ведетъ протоколы общихъ собраний госуд. древн. управы и избирается собраніемъ управы на три года изъ лицъ съ специальною подготовкою (по древлеводѣнію); рѣшающаго голоса въ собраніяхъ не имѣетъ, совѣщательный же голосъ можетъ быть данъ ему предсѣдателемъ съ согласія собранія. По опредѣленію собранія дѣлоправителю госуд. древн. управы можетъ быть данъ въ помощь (на разъ) дѣлоправитель канцеляріи отдѣла. При общей же канцеляріи управы состоитъ ея казначей, ведущій денежную часть, и управляющій, вѣдающій хозяйственною частью. Всѣ эти лица отдають отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ общему собранію и провѣряются провѣрочными комиссіями, наряжаемыми общимъ собраніемъ изъ своего состава.

Въ случаяхъ какого либо затрудненія, (сомнѣній, колебаній, споровъ и т. п.) общее собраніе госуд. управы можетъ созывать совѣщанія специалистовъ по данному предмету. Такіе специалисты могутъ быть, при надобности въ этомъ, даже выписываемы съ уплатою имъ по числу дней деннаго жалованія непремѣнныхъ членовъ, прогонныхъ и суточныхъ денегъ, или мнѣніе этихъ специалистовъ отбирается письменно (даютъ отзывы), за что также дается установленное вознагражденіе (сдѣльное). Плата во всѣхъ перечисленныхъ и подобныхъ имъ случаяхъ желательна не только, какъ вознагражденіе за трудъ, но и какъ причина солидности этого труда и, затѣмъ, какъ основанія для требовательности по отношенію къ нему. Упомянутыя совѣщанія засѣдаютъ въ соотвѣтствующемъ отдѣлѣ госуд. древн. управы подъ предсѣдательствомъ непремѣннаго члена отдѣла (или заступающаго его) и засѣданіямъ совѣщанія ведутся

¹⁾ Эти лица при надобности командированы управою для практическихъ занятій на мѣста (съемокъ, раскопокъ и пр.) какъ самостоятельныхъ, такъ и совмѣстныхъ съ членами губерн. древн. управы.

²⁾ Этому не противорѣчитъ сказанное выше объ уравненіи его въ правахъ и объемѣ власти съ министрами, ибо, избранный въ данномъ засѣданіи, онъ остается въ этой должности до слѣдующаго общаго собранія и слѣдитъ за исполненіемъ слѣдующихъ постановленій и распоряженій.

7
протоколы. Постановленія совѣщанія, а при требованіи, и протоколы его засѣданій докладываются въ общемъ собраніи управы, на которое приглашаются также и члены совѣщанія съ правомъ рѣшающаго по предмету совѣщанія голоса.

Въ силу нѣкоторыхъ особенностей условій провинціальной жизни *составъ губернскихъ древностейныхъ управъ* будетъ нѣсколько отличенъ отъ состава госуд. древн. управы. Губернскія управы образуются также изъ членовъ; *ихъ непремѣнные члены* суть тоже специалисты, но не по всѣмъ отдѣламъ древлеводѣнія, а лишь по тѣмъ, предметъ водѣнія которыхъ имѣется въ наличности въ данной губернии (наприм. по стѣнописи, иконописи, древнему церковному зодчеству, т. е. стѣнописникъ, иконникъ, курганникъ и пр.). При надобности число непремѣнныхъ членовъ можетъ быть увеличиваемо по постановленію общаго собранія, одобренному общимъ собраніемъ госуд. древн. управы. Первый разъ выбираются непремѣнные члены губерн. древн. управъ, (по спискамъ избранниковъ, составленнымъ госуд. древн. управою) общимъ собраніемъ того мѣстнаго, ученаго учрежденія, которое преобразовывается (по доброму его желанію) въ древностейную управу. Если въ ней объединяются нѣсколько учреждений, то выборы производятся общимъ соединеннымъ собраніемъ членовъ всѣхъ сливающихся учреждений. Если же въ губерніи не окажется подходящихъ учреждений или если изъ имѣющихся тамъ учреждений ни одно не пожелаетъ преобразоваться въ древн. управу, тогда таковую образуетъ государственная управа по собственному почину, своими средствами и по своему усмотрѣнію, такъ какъ въ каждой губерніи обязательно должна быть губерн. древн. управа.

Все приуроченное непремѣннымъ членамъ госуд. древн. управы присвоивается и непремѣннымъ членамъ губерн. древн. управъ, но примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ, т. е. въ меньшемъ размѣрѣ (наприм. можетъ не быть отдѣльныхъ канцелярій, а лишь столы; размѣръ жалованія сообразуется съ стоимостью жизни и пр.)

Кромѣ непремѣнныхъ членовъ въ составъ губерн. древн. управъ входятъ также и *сотрудники*. Въ сотрудники зачисляются во 1) тѣ изъ членовъ преобразуемыхъ въ управу мѣстныхъ ученыхъ учреждений, которые заявили о себѣ въ прежней дѣятельности этихъ учреждений либо учеными работами, либо трудами на пользу науки (раскопками, наблюденіемъ за возстановленіемъ памятниковъ древности, разборомъ архивовъ, научнымъ коллекционированіемъ и т. п., словомъ, — практики); во 2) мѣстные специалисты по отдѣламъ знанія, соприкасающимся съ древлеводѣніемъ, какъ-то: архитекторы, гражданскіе инженеры, преподаватели

исторіи, юристы—историки, изслѣдователи мѣстности въ какомъ либо отношеніи по древлѣдѣнію и т. д. Лица, обозначенныя въ послѣднемъ пунктѣ, избираются самою, уже сформированною, управою по мѣрѣ поступления въ ея общія собранія предложеній (или собственныхъ заявленій) о желательности избранія подобныхъ лицъ; въ 3) въ сотрудники же зачисляются хранители музеевъ, архивовъ, библиотекари и прочія лица, занимающія постоянныя и отвѣтственныя должности въ губерн. древн. управѣ и въ учрежденіяхъ ея вѣдомства. Состоящіе на постоянной службѣ сотрудники получаютъ жалованье, остальные же за дѣльную плату, прогонныя и суточные деньги на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ получаютъ ихъ почетные члены государ. древн. управы, но примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ. Всѣ ¹⁾ остальные члены преобразованныхъ въ управы учреждений, неизбранные въ непремѣнные или сотрудники, зачисляются до выбытія просто членами губерн. древн. управы и пользуются правомъ совѣщательнаго голоса. Кромѣ указанныхъ лицъ въ такіе члены могутъ избираться лица, хотя и незаявившія о себѣ въ наукѣ, но полезныя для управы и ея цѣлей, какъ-то: корреспонденты, крупные или постоянные жертвователи, проявляющіе общее сочувствіе къ дѣлу и т. д., при чемъ выборъ и зачисленіе въ члены производится или на время (3, 5, 9 лѣтъ), или до выбытія,—по усмотрѣнію общаго собранія управы и по дѣятельности избраннаго. Избранный на время, по окончаніи срока избранія, можетъ быть избранъ вновь. Въ почетные члены могутъ избираться лишь лица, не принадлежащія къ составу управы и при томъ лишь за ученые труды ихъ по данной губерніи или общіе и за большія заслуги по содѣйствію наукѣ.

При губерн. древностейной управѣ состоитъ на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и при государ. древн. управѣ, общая канцелярія губернской управы въ завѣдываніи ея дѣлопривѣтеля, а при ней казначей и управляющій хозяйствомъ. На послѣднія двѣ должности могутъ назначаться лица изъ просто членовъ.

При государственной древностейной управѣ состоитъ книгохранилище, въ которомъ сосредоточиваются обязательно всѣ соотвѣтствующія изданія и пособія (т. е. не только книги, но и рисунки, чертежи, фотографіи и т. п.), выходящія въ Россіи, и тѣ изъ иностранныхъ, которыя будутъ признаны необходимыми непремѣнными членами, сотрудниками или собраніемъ по предложенію кого либо изъ имѣющихъ въ немъ право голоса и даже по частнымъ заявленіямъ.

¹⁾ Кромѣ навязанныхъ этимъ учрежденіямъ администраціей; такіе, если не выйдутъ сами изъ состава управы или не будутъ ею признаны полезными, вычеркиваются и отчисляются изъ ея состава.

нимъ. Книгохранилище открыто для общаго пользованія и находится въ завѣдываніи особаго правленія (библиотечнаго), состоящаго изъ старшаго и младшихъ библиотекарей, писчиковъ и прислуги; библиотекари должны быть (по крайней мѣрѣ старшій) библиографомъ.

Въ вѣдѣніи и управленіи (черезъ особыя правленія) государствен. древност. управы состоятъ всѣ государственныя хранилища по предмету древлѣдѣнія, архивы, галереи и пр. т. п., изъ которыхъ все, имѣющее преимущественно—мѣстное значеніе и интересъ, передается въ мѣстныя хранилища; своихъ собственныхъ хранилищъ, кромѣ книжнаго, государ. древност. управа не имѣетъ.

Государ. древност. управа: 1) созываетъ обще-русскіе (или государственные) съѣзды, которые подготовляетъ и которыми руководитъ, присутствуя на нихъ въ полномъ составѣ. Такіе съѣзды устраиваются на государственный счетъ; для устройства и подготовки ихъ управа можетъ приглашать не только членовъ губернскихъ древност. управъ, но и стороннихъ людей и, при томъ, какъ за плату имъ, такъ и бесплатно.

2) Имѣетъ свои повременныя изданія по разнымъ специальностямъ, въ которыхъ могутъ сотрудничать и стороннія лица; издаетъ отдѣльныя работы, (признанныя заслуживающими обнаруженія), какъ своихъ членовъ всѣхъ наименованій, такъ и стороннихъ лицъ, если такія работы будутъ представлены на усмотрѣніе государ. управы или если онѣ будутъ привлечены ею самою; дѣлаетъ и издаетъ переводы иностранныхъ сочиненій; производитъ переизданія рѣдкихъ или дорогихъ сочиненій и т. д.

3) снаряжаетъ экспедиціи, ревизуетъ и руководитъ губерн. древн. управами, производитъ разслѣдованія и собираетъ свѣдѣнія по предметамъ своего вѣдѣнія и т. д. Вообще государственной древностейной управѣ поручается все (до составленія проектовъ соотвѣтствующихъ законовъ) относящееся до изученія и сохраненія (въ широкомъ смыслѣ этого слова) всякихъ памятниковъ прошлаго безъ всякихъ исключеній, ограниченій и вмѣшательства. Послѣднее, конечно, за исключеніемъ незаконныхъ дѣйствій со стороны управы. Изученіе, разумѣется, никому не возбраняется.

При губернскихъ древностейныхъ управахъ имѣются собственные,—губернскія хранилища, въ которыхъ сосредоточиваются всѣ и всякіе какъ вновь открываемые, такъ и хранящіеся уже въ другихъ музеяхъ, библиотекахъ, архивахъ и т. п., памятники данной губерніи, всѣ мѣстныя и ино мѣстныя,—касающіяся губерніи изданія и другія пособія (книги, картины, карты, модели и пр.); въ ихъ вѣдѣніи и

управленіи находятся всѣ мѣстныя хранилища по древле-вѣдѣнію и памятники прошлаго.

Кромѣ того онѣ имѣютъ свои повременныя изданія и выпускаютъ отдѣльныя работы,—подлинныя и переводныя, но лишь по предметамъ своего вѣдѣнія и лишь касающіяся обслуживаемой губерніи. (Переизданіе библиографическихъ рѣдкостей¹⁾, хотя-бы и не касающихся древле-вѣдѣнія, не противорѣчить сказанному). Затѣмъ созываютъ областныя сѣзды, готовятъ и устраиваютъ ихъ (на государственныи счетъ), но руководство и распоряженіе на такихъ сѣздахъ осуществляются совѣтомъ сѣзда, избраннымъ изъ среды сѣзжавшихся.

Въ общемъ губернскія древностейныя управы,—будучи вполне самостоятельными мѣстными органами, которымъ поручается изученіе, собраніе, разысканіе и сохраненіе (всякое: охрана, восстановление, завѣдываніе и т. д.) всякихъ памятниковъ прошлаго губерніи, памятниковъ событій, лицъ и пр., (при чемъ изъ числа такихъ памятниковъ не исключаются и памятники даже ближайшаго прошлаго, разъ они утрачиваютъ служебное значеніе, выходятъ изъ употребленія),—подчинены государственной древностейной управѣ, доставляютъ ей ежегодныя отчеты о дѣятельности по всѣмъ статьямъ, доставляютъ на заключеніе и утвержденіе проекты реставрацій и другихъ мѣръ, принимаемыхъ по предметамъ своего вѣдѣнія, подлежатъ ея ревизіи, исполняютъ даваемые имъ государственною управою порученія общегосударственнаго значенія, обращаются къ ней за разъясненіями или съ жалобами въ затруднительныхъ случаяхъ и т. д. и т. д.

Таковы на мой взглядъ тѣ основныя начала, на коихъ необходимо построить дѣло древле-вѣдѣнія въ Россіи для того, чтобы это дѣло приняло хотя сколько нибудь правильное положеніе. Разумѣется, излишне говорить о томъ, что изложеннымъ выше я не намѣревался не только исчерпать этотъ обширный и сложный вопросъ, но даже и очертить его сколько нибудь полно; я только намѣтилъ тѣ, на мой взглядъ желательныя и полезныя, основныя положенія, безъ которыхъ (опять—таки на мой взглядъ) правильной и удовлетворительной постановки вопроса о древле-вѣдѣніи въ Россіи не можетъ быть. Въ своемъ сообщеніи я затронулъ, можетъ быть, не болѣе сотой того, что нужно будетъ сдѣлать въ указанномъ направленіи, но позволю себѣ думать, что затронулъ я все-таки сущность и подошелъ къ предмету прямо и непосредственно, безъ стороннихъ сообщеній и безъ „политическихъ“ пріемовъ. И сдѣлалъ это

¹⁾ Мѣстнаго характера.

я потому, что все предлагавшееся до сихъ поръ по разсматриваемому предмету никакимъ образомъ и никого не можетъ удовлетворить. По кр. мѣрѣ за тотъ „Проектъ положенія о губернскихъ ученыхъ архивныхъ комиссіяхъ“¹⁾, который составленъ (легко сказать, въ продолженіи 2 часовъ съ небольшимъ) въ единственномъ, посвященномъ ему, засѣданіи Тверскаго сѣзда, встрѣтилъ въ средѣ Ярославской Архивной Комиссіи рѣзкое порицаніе за свое, какъ представителя этой комиссіи, согласіе на него, за мое одобреніе его. „Основныя положенія, выработанныя комиссіею (министерства внутреннихъ дѣлъ) по пересмотру дѣйствующихъ постановленій объ охраненіи древнихъ памятниковъ и зданій въ засѣданіяхъ 22 февраля, 7, 14 и 28 марта и 14 апрѣля 1905 года“ и разосланныя на обсужденія архивныхъ комиссій и другихъ подходящихъ учреждений, насколько мнѣ извѣстно, встрѣтили то же холодный пріемъ и подверглись суровой критикѣ²⁾. Всякіе другіе проекты, а ихъ составлено уже не мало, постигала подобная же участь; совѣщанія по данному предмету, происходящія и на обще—русскихъ, и на областныхъ археологическихъ сѣздахъ, дальше этихъ сѣздовъ не идутъ и до сихъ поръ ни къ чему осязательному (кромѣ развѣ „проектовъ“ печатныхъ и писаныхъ) не привели и не могли, и не могутъ привести, такъ какъ слишкомъ условны, частичны, даже не безкорыстны и не касаются сущности. Говоря о подобныхъ проектахъ, я не могу промолчать о послѣднемъ изъ нихъ, напечатанномъ въ „Христіанское чтеніе“ 1906 г. (IV, 417—498) и озаглавленномъ „О мѣрахъ сохраненія памятниковъ церковной старины“. Въ этомъ проектѣ предлагается учрежденіе епархіальныхъ комитетовъ изъ лицъ гл. обр. духовнаго званія подѣ начальствованіемъ мѣстнаго архіерея. Я не стану подробно разбирать „мѣръ“ автора, а ограничусь лишь немногими замѣчаніями. Такъ, я напоминою прежде всего, что противъ подобнаго проекта, предложеннаго на ярославскомъ областномъ сѣздѣ свящ. Сил. Вл. Соколовымъ, возсталъ очень энергично и вполне основательно самъ же авторъ указанной статьи. Дальше я укажу на замѣчаніе автора „мѣръ“ (въ концѣ его статьи), что для проектируемыхъ имъ епархіальныхъ комитетовъ нужно будетъ для каждаго всего одно лицо со специальной подготовкой и что

¹⁾ Весь проектъ умѣщается на двухъ страничкахъ и уложенъ въ 20 статей; онъ былъ отпечатанъ тверскою архивною комиссіею отдѣльно и разосланъ по другимъ архивнымъ комиссіямъ.

²⁾ Предлагаемый здѣсь проектъ вызванъ ближайшимъ образомъ этими „Основными положеніями“ и былъ сообщенъ ярославскою архивною комиссіею съ другими замѣчаніями въ департаментъ общихъ дѣлъ Мин. Вн. Д.

средствъ для комитета потребуется немного. Я никакъ не могу согласиться съ почтеннымъ ученымъ, ибо въ церковную археологію входятъ: архитектура, стѣнопись и иконопись, археографія и бытовѣдѣніе (есть много бытовыхъ вещей), если не считать даже знаніе техники производства предметовъ церковной жизни, что на мой взглядъ является обязательнымъ для каждаго специалиста ¹⁾. Быть же специалистомъ за разъ по всѣмъ этимъ предметамъ мнѣ представляется весьма затруднительнымъ.

Точно также никакъ нельзя согласиться съ авторомъ и по вопросу о порученіи духовенству охраны памятниковъ церковной древности. Я уже не буду повторять всѣмъ извѣстнаго факта, что до сихъ поръ расхитителемъ и искажителемъ такихъ памятниковъ являлось именно духовенство, я скажу только, что болѣе искренніе, понимающіе и честные изъ священниковъ сами отказываются отъ навязываемой имъ миссіи, заявляя, что имъ не до того, что у нихъ и безъ археологіи дѣла съ избыткомъ много. И это истинная правда. Задачи священника—пастыря совѣтъ инья и не ему, разсуждая трезво и безпристрастно, заниматься вопросами практической исторіи, архитектуры и т. п.; конечно, если мы хотимъ видѣть въ священникѣ апостола, а не того попасутягу, въ котораго такъ часто превращаетъ наша дѣйствительность служителя Бога и который сталъ притчею на Руси. Если священникъ будетъ исполнять добросовѣстно свою прямую задачу проповѣди Христова ученія, проповѣди не только словомъ, но и дѣломъ, если онъ захочетъ быть дѣйствительно „отцомъ“ какъ его называютъ, то ему хватитъ его прямого дѣла на всю жизнь. Нѣтъ, не епархіальные комитеты спасутъ памятники церковной древности! Да и вообще пока древлѣвѣдѣніе не будетъ выдѣлено въ особое вѣдомство, нельзя ждать толка и прока ни отъ какихъ мѣръ и начинаній. Нуженъ не одинъ специалистъ на цѣлую губернію, а цѣлое общество, цѣлая коллегія ихъ. Затѣмъ нужно основательное образованіе и развитіе массъ; дѣйствительное, истинное просвѣщеніе и воспитаніе народа, а пока необходимы большая и даже тяжелая отвѣтственность и общій беспощадный судъ надъ каждымъ,—кто не былъ бы онъ,—не только портящимъ памятникъ древности, но и только попускающимъ подобное дѣяніе. Наконецъ нужны еще средства, нужны деньги. Онѣ находятся на все, ихъ нѣтъ и вѣчно не хватаетъ только на науку, на знаніе,—лучшую защиту и лучшую охрану человѣчества отъ всего вреднаго,

¹⁾ Какъ онъ будетъ разсуждать о восстановленіи напримъ позолоты на чемъ ни будь, разъ nebudeтъ умѣть отличить позолоты по полименту отъ позолоты по левкасу или мардану? И такъ много, очень много. Вѣдь въ вѣдѣніе комитета должны будутъ войти и монастыри.

опаснаго и нежелательнаго. И нужно ихъ не мало, если ставить дѣло правильно и основательно, во всякомъ случаѣ не тѣ гроши, которые съ такимъ трудомъ удѣляются на этотъ предметъ нынѣ. Но пугаться этого нечего, нужная деньги найдутся, должны найдтись, и возвратятся сторицею. Выработать тѣ узаконенія, которыя могутъ упорядочить и обезпечить дѣло сохраненія памятниковъ древности и старины Россіи, должно составить задачу всѣхъ заинтересованныхъ учреждений и лицъ; это работа общественная, коллегіальная, а не частнаго лица, требующая всесторонняго обсуждения и освѣщенія и потому я не буду касаться указанного предмета въ цѣломъ, но нѣкоторыя замѣчанія по поводу его позволю себѣ сдѣлать.

1) Въ виду того, что нынѣшній съѣздъ въ желательномъ направленіи ничего законченнаго не можетъ сдѣлать по краткости времени и можетъ высказаться лишь по отдѣльнымъ пунктамъ всего вопроса, я предложилъ бы поручить организационному комитету слѣдующаго очереднаго областного съѣзда собрать, по возможности, весь матеріалъ по затронутому вопросу, накопившійся за послѣдніе 10—15 л. ¹⁾, сдѣлать ему сводку, напечатать (хотя бы литографскимъ или гектографическимъ способомъ) и разослать по всѣмъ заинтересованнымъ въ дѣлѣ учреждениямъ и лицамъ съ просьбою сдѣлать къ извѣстному сроку отзывы и замѣчанія постатейно, а равно предложить и свои соображенія или проэкты. Полученные отвѣты свести въ одно и на основаніи ихъ выработать общій проэктъ, обстоятельно мотивированный, который, какъ и весь матеріалъ, доложить первому будущему съѣзду и при томъ въ общихъ его засѣданіяхъ для того, чтобы каждый могъ высказаться.

2) Не признаетъ ли нынѣшній съѣздъ необходимымъ включить теперь же въ будущій проэктъ узаконеній по древлѣвѣдѣнію слѣдующія статьи.

1. Всѣ памятники древности, а равно и всякіе другіе, признанные подлежащими охранѣ, составляютъ государственную или общественную собственность и потому не подлежатъ ни отчужденію, ни чьему либо исключительному пользованію, а тѣмъ болѣе порчѣ или уничтоженію по страхомъ отвѣтственности. Сущность отвѣтственности опредѣляется уже, до извѣстной степени, объявленіемъ такихъ памятниковъ государственною собственностью. Кромѣ того, при опредѣленіи характера и размѣровъ взысканія, непременно должно принимать во вниманіе то обстоятельство, что разсматриваемая собственность или имущество является

¹⁾ Въ томъ числѣ и отзывы объ „Основныхъ положеніяхъ“, упомянутыхъ выше. Запросовъ и отвѣтовъ на нихъ дѣлалось много, между прочимъ московскимъ археологическимъ обществомъ въ 1890-хъ г. г.

весьма часто исключительнымъ, во многихъ случаяхъ при утратѣ или порчѣ незамѣнимымъ. Въ качествѣ взысканія можно, кажется, пожелать большія денежныя пени, уплату стоимости утраченного или испорченного и продолжительное, строгое заключеніе. Оба вида взысканія сопровождаются лишеніемъ права занимать всякія должности по вѣдомству охраны памятниковъ и имѣть предметы древности. То или иное наказаніе (т. е. пеня или заключеніе) налагается смотря по состоянію виновнаго, при чемъ охранѣ предоставляется право выбора того или другого наказанія въ каждомъ данномъ случаѣ.

II. Безусловно воспрещается вывозъ и всякая иная переправа всякихъ памятниковъ древности и старины за границу и при томъ не только за государственную, но и за губернскую или областную, такъ какъ требуется прикрѣпленіе памятниковъ къ мѣсту. Отчужденіе отъ мѣста разрѣшается только органамъ охраны и только по одобренію высшаго изъ нихъ. Мѣра взысканія за нарушеніе этой статьи должна налагаться такая же, какъ и въ предъидущемъ случаѣ, ибо самое дѣяніе равносильно порчѣ или уничтоженію.

III. Мѣры охраненія памятниковъ прошлаго распространяются и на частную собственность и при томъ какъ на недвижимое, такъ и на движимое имущество. Владѣльцу такого имущества предоставляется на выборъ: 1) остаться фактическимъ владѣльцемъ признаннаго подлежащимъ охранѣ имущества и подчиниться всѣмъ требованіямъ охраны; 2) отдать такое имущество на храненіе или въ полное завѣдываніе органу охраны и 3) отдать его на выкупъ государству или обществу. При несогласіи ни на одно изъ указанныхъ условій или при неисполненіи требованій охраны по отношенію обращенія съ памятникомъ подлежащее охранѣ имущество отчуждается. Отчужденіе производится путемъ: 1) простаго выкупа, — т. е. уплатой стоимости по оцѣнкѣ специалистами, — учеными и хранителями музеевъ и пр. т. п. лицами, 2) путемъ замѣны, при желаніи владѣльца, отчуждаемаго копіей съ доплатою разности стоимостей копіи и оригинала; 3) путемъ возмѣщенія отчуждаемаго натурой (напр. вмѣсто земли, находящейся подъ отчуждаемымъ зданіемъ и около его, или вмѣсто отчуждаемаго цѣлаго владѣнія, принадлежавшаго какому нибудь знаменитому челоуку, дается другой участокъ земли, а за вещь дается другая того же назначенія: за столъ столъ и пр.) и 4) путемъ лишенія права пользованія: предметъ берется на храненіе или въ завѣдываніе, числясь собственностью владѣльца.

IV. Воспрещается всякая промысловая торговля всякими предметами древности и старины, а равно купля и про-

даже ихъ всѣмъ безъ исключенія, кромѣ государственныхъ охранныхъ органовъ. Проступки противъ этой статьи приравниваются къ различнымъ видамъ кражи и укрывательства — (покупка) и караются соотвѣтствующимъ этимъ преступленіямъ образомъ, если виновность не усилена побочными обстоятельствами, въ родѣ переправы черезъ границу. утраты, порчи и т. д. Всѣ существующія торговли закрываются немедленно по обнародованіи настоящаго закона, магазины и лавки опечатываются и товаръ выкупается по справедливой оцѣнкѣ.